Linearni (ne)zavislost

Z teorie je tieba zndt pojmy: linedrn{ kombinace (trividlni, netrividln{), linedrn{ (ne)zdvislost,
linedrni obal. Je nutné umét rozhodnout, zda ma soustava linedrnich algebraickych rovnic feseni,
a pokud ma, tak umét alespon jedno najit. Neni-li uvedeno jinak, uvazujeme téleso komplexnich
¢isel T = C.

1. [cviéeni] Rozhodnéte, zda jsou vektory &, 2, Z3 z R® LZ nebo LN.
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. [eviéeni] Necht 7,7, 7 jsou LN vektory z V nad T. Zjistéte, zda vektory
T—27+ 2,47 —§ — 2,478 + 135 — 112

jsou LZ nebo LN.
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3. [cviéeni] Naleznéte viechna o € C, pro kterd jsou LZ vektory 1], a |, 1
0 1 «
z C3.
4. [cviéeni] Necht &1, T, 73 jsou vektory z C3. Zjistéte, ktery z vektorii & a Z'lezi v [:E'l, Zo, 5:'3] 0
je-li
1 7 3 0 2
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5. [cvi€eni] Necht 7,7, 7 jsou LN vektory z V nad T. Zjistéte, ktery z vektort @ a ¥ lez

v [fl,fg, ffg])\, je—li

Ty = B+ A7, Ty =T+ 2]+ 27, B3 =20 — §+87, U= +Tj— 27, 0 =27 7.

6. [cvigeni] Necht &, 72, T3 a T jsou vektory z R®. Naleznéte vSechny hodnoty a € R, pro
které ¥ € [fl, fQ, .’fg} 0 je—li
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7. [evi€eni] Necht 7,7, 7 jsou LN vektory z V nad T. Naleznéte viechna a € T takova, aby
vektory '+ 2i+ 32, —Z+ aZ, £+ 2a/+ 87 byly LZ a zaroven vektor a + 2y + 2 lezel v jejich
linedrnim obalu.

8. [eviéeni] Piipomenime nejprve, ze Ps je vektorovy prostor polynomu stupné nejvyse dva s
pfiddnim nulového polynomu. Necht x a 1,9, 23 jsou polynomy z Ps tak, ze pro kazdé
t € C plati

() =1+t —2t% xo(t) =78t + 712, a3(t) =3 — 2t + 1%, 2(t) =2+ 4t — %,
Zjistéte, zda x € [I17I27l'3:|>\.

9. [cviéeni] Jsou vektory x1,x2,x3, x4 z P LN nebo LZ?

vte C
.’El(t) =3t—1
LL'Q(t) =5t
x3(t) =t+8
y(t) =t —t+ 1.

10. [cvieeni] Necht z1, 22, x5 jsou vektory z Ps takové, ze pro kazdé t € C plati
1(t) =144t — 262 + 383 411, ao(t) = 24+ 4t — 3t2 — 263 + 3t x3(t) = a + Bt +yt2 + 11t
Zjistéte, pro jaké parametry «, 3,7 € C jsou vektory LZ.

11. [cviéeni] Jsou vektory Ay, Ay, Az, Ay z C>2 LN nebo LZ?

Al:(i f1)aA2:(}Lg)aA3:(_53j1)7A4:((f32)-
12. [cvi€eni] Jsou vektory #, T2, 3 z CZ LN nebo LZ?
T=(1), B2=(3), T =(1)-

13. [eviéeni] Necht V je vektorovy prostor nad R, kde V = (0, +00). Pro kazdé o € R a kazdé
Z,y € V definujeme T @ § = xy a a © & = . Rozhodnéte, zda jsou vektory &, LZ, pokud

(¢) vektory Z a ¥ jsou zvoleny libovolné.

Pro zajimavost

1. Jsou LZ vektory

1+i 2
2 |, | 2+2i
—i B

(a) v C3 nad C?
(b) v C? nad R?



2.

3.

Uvazujme vektorovy prostor V redlnych funkei definovanych na intervalu (a,b), kde a,b € R,
s operacemi definovanymi bodové, tj. necht f,g € V a necht a € R, pak definujeme

f+9®) =fB)+9t) a  (a-f)t)=a-f(t)  prokazdét e (a,b).

Uvazujme nekonecnou spocetnou mnozinu M = {e1, e, e3,€4,...}, kde e1(t) = 1,ea(t) =
t,es(t) = t2,e4(t) = t3 pro kazdé t € (a,b). Cemu je rovna mnozina tvorend viemi linedrnimi
kombinacemi kone¢né mnoha prvku z M?

Uvazujme vektorovy prostor V redlnych funkci definovanych

(a) na intervalu (0, 7),
(b) na mnoziné {kr | k € N}.

Ovéite, ze f, g jsou LN v piipadé (a) a LZ v ptipadé (b), je-li f(t) =sint, g(t) = cost.

Vysledky: Linearni (ne)zavislost

1.

10.
11.
12.
13.

Pro

(a) LZ, napt. —&1 — 5&s + 373 = 0.

(b) LN.

(¢) LZ, napf. —&; + 2%y + 3&3 = 0.
LZ, napt. 8(Z — 2 + 2) — 3(4% — § — 2) + (47 + 135 — 11%) = 0.
LZea=0Va=+v2Va=—V2.

(S [fl,fg,fg,b\, napr. T = 3f1 — fg,
¢ [T1, T2, T3]
S
¢

[fl,fg,fg,b\, napi". U= 352 — fg,
[flana'f?)])\'

LZ & a =2V a=—4, ale jen pro a = 2 lezi vektor a& + 2y + 2z’ v linedrnim obalu.
x & [z, T2, T3] 2.

LZ, napt. 8x1 — bxo + x3 + 0xy = O.

LZ pro a=8,8=20,v = —13.

LN.

LN.

a0Z®Bog=02’ =1

(a) LZ zduvodnéni napf. “mezi vektory je nulovy vektor”,

(b) LZ zdavodnéni napf. “1 @ Z® (—log32) O ¢ = 07,
(¢) vzdy LZ, analogie predchozich bodu.

zajimavost:



1+ 2 0
1. (a) LZ, napt. —2 2 | +(Q4+d| 2+2 | = 0
—1 —1—1 0

(b) LN, nebot neexistuje redlné fesenf pifslusné homogenn{ soustavy.

2. Mnozina je totozna s mnozinou redlnych polynomu definovanych na (a,b).



